
Hur mår våra blivande föräldrar och 3-åringar?
Återkoppling av data från hälsoformulär och 3-årsenkäter

Eva Eurenius & Marie Lindkvist
Salutdagarna 2019



http://vasterbottens-lans-landsting.mynewsdesk.com/pressreleases/alkoholmissbruk-oekar-risken-foer-vaald-mot-gravida-2821377


https://www.umu.se/nyheter/alkoholmissbruk-okar-risken-for-vald-mot-gravida_7474101/


https://medicinskaccess.se/nyheter/alkoholmissbruk-oekar-risken-foer-vaald-mot-gravida/


Data från Hälsoformulär: 2010 – 2016

Antal par: 11 461 

Bor tillsammans: 97%

Förstagångsförälder: ca 50%

Medianålder: kvinnor/män: 30/32 år

Graviditetsvecka: ca 11

Bortfall våld/alkoholfrågor: 1-2/<1%

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0266613818303164?via%3Dihub


Frågorna grundar sig på screeninginstrumentet 
Abuse Assessment Screen (AAS)

Parker B, McFarlane J, Doeken K, Torres T, Campbell D. (1993). Physical and emotional abuse 
in pregnancy: A comparison of adult and teenage women. Nursing Research 42(3), 173-178.

sidan 9 i den gravidas hälsoformulär



AUDIT = Alcohol Use 

Disorder Identification Test

sidan 7 i hälsoformulären

Ej riskabla vanor: 

<6 poäng för kvinnor 

<8 poäng för män

Riskbruk: 

6-13 poäng för kvinnor 

8-15 poäng för män 

Missbruk: 

>14 poäng för kvinnor 

>16 poäng för män 



www.regionvasterbotten.se/salutdata

https://public.tableau.com/profile/epiglobe#!/vizhome/SALUT2008-2016/BMI
http://www.regionvasterbotten.se/salutdata


Samband mellan gravida kvinnors erfarenhet 

av våld och partnerns alkoholvanor

Har du någon gång känt dig 
kontrollerad av din partner 
eller någon annan närstående?

Har din partner eller någon annan för 
dig betydelsefull person någon gång 
gjort dig illa fysiskt på något sätt t.ex. 
luggat, knuffat, slagit eller sparkat dig?

Har du någon gång tvingats 
till eller utsatts för sexuella 
handlingar mot din vilja?



Samband mellan gravida kvinnors erfarenhet 

av våld och partnerns alkoholvanor

Har din partner någon gång 

gjort dig illa fysiskt på något sätt 

t.ex. slagit, knuffat eller sparkat 

dig sedan du blev gravid?

Har du någon gång tvingats till 

eller utsatts för sexuella handlingar 

mot din vilja sedan du blev gravid?

Är du i nuläget rädd för din part-

ner eller någon annan person?
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7179 barn

2014-2017

52 % pojkar

92 % bor tillsammans

5 % växelvis boende

3 % med en förälder



Treåringars sociala och emotionella förmåga
Ages & Stages Questionnaire: Social-Emotional (ASQ:SE)



www.folkhalsomyndigheten.se/publicerat-material/

Anneli Ivarsson, Eva Eurenius, Marie 

Lindkvist samt Linda Richter Sundberg,  

Institutionen för epidemiologi och 

global hälsa vid Umeå universitet. 

Bruno Hägglöf och Hans Löfgren, 
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Sven Arne Silfverdal, Milly Marken, 

Margareta Grensjö och Anna-Carin 
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Alla treåringars BVC-sköterskor. 

http://www.folkhalsomyndigheten.se/publicerat-material/


www.folkhalsomyndigheten.se/publicerat-material/

Generellt god socioemotionell 

förmåga hos barnen. 

Men – en av tio treåringar har 

socioemotionella problem. 

Dubbelt så vanligt bland pojkar än 

bland flickor: 12 % respektive 6 %.

Inga signifikanta skillnader mellan 

barn i stad / på landsbygden. 

Domänerna autonomi och följ-

samhet innehöll de frågor för vilka 

flest föräldrar rapporterade problem.

Föräldrarna var mest bekymrade 

över barnens matvanor och 

interaktionen vid måltider. 

http://www.folkhalsomyndigheten.se/publicerat-material/


https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/apa.14668


Täckningsgrad Hälsoformulär

Gravida / Icke gravida 
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Täckningsgrad Hälsoformulär

Gravida länsdelsvis
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Årtal 2014
(n= 2865)

2015
(n= 2878)

2016
(n= 2951)

2017
(n= 2838)

Umeå
(713)

83 % 
(1447)

85 % 
(1501)

66 %
(1112)

Skellefteå
(264)

74 %   
(582)

82 %   
(700)

78 %
(633)

södra 
Lappland (166)

89 %   
(298)

52 %   
(173)

66 %
(222)

Västerbotten 72 % 
(2063)

81 % 
(2357)

80 % 
(2374)

69 %
(1967)

Täckningsgrad 3-årsenkäten

Källa: Årsrapporter 2014-2017 

Barnhälsovården i Västerbotten

Okänt område: n=920
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